

老當益壯，以社區安危為職志，每當颱風豪雨來臨，一定看見這位社區守護門神的身影，號召社區志工互助巡守，

他就是公親志工阿北—安南區公親里王金樹里長

每個星期一總有一位準時出現在臺南市安南區公所志工服務台的「志工阿北」，有著一身「橫練」的強健體魄，帶著忠厚老實陽光開朗的笑容，守著服務台親切有禮，接待服務每一位前來洽公的民眾，成為區公所的好夥伴，由於服務週到誠懇態度 100 分，洽公民眾無不稱讚萬分，讓星期一辦公處所完全沒有「Blue Monday」的氣氛，那個人就是公親里王金樹里長。

公親里位於安南區東北端，北濱曾文溪，東與安定區新吉為鄰，「公親」這個聽來親切有趣的名稱，據王里長解釋，當地有三種說法：第一說，據傳庄內曾有一位任公職的王姓居民，常常替民眾排難



解紛，頗受民眾敬仰，由於古代從事公職的人，常被稱為「公親」，因此為了紀念他的功績，便把這個村落稱為「公親寮」；第二說，當年拓墾的居民為爭奪海埔地時起紛爭，乃請當公親的人前來調解，故得名；第三說，先民在公親寮從事耕種已有二百年以上，早前的居民大多是由台南縣學甲、北門等鄉鎮遷移而來，庄民以耕牧為主，當時公親寮村落以西數里，都是曾文溪河床沙洲荒地，而東面大部份則是耕地，為外鄉地主所有，產生土地界址糾紛，令東西兩方村民長年爭訟，後公親寮先賢作和事佬出面仲裁，終於和平解決，於是東西兩個鄰村便稱呼該村為公親寮。

王里長說，曾文溪排水是公親里的主要排水渠徑，里內低窪地區如公學路部份路段，以往下大雨時，有農地作為天然蓄水池，雨水會流到曾文溪舊河道的新吉農場滯洪，積淹水約 30 公分，大概 3 小時就會退水，後來國道八號興建完工，水文地形地貌改變了，加上近年



來氣候變遷，短延時強降雨頻率高，現在下大雨積淹水最高達 70 公分，恐怕都要三天左右才會消退，也間接加劇里民生活上的困擾與不便。王里長有感於天然災害的威脅與過往不可同日而語，且治水工程措施仍有侷限性，在成

大防災研究中心的輔導下，以成軍十二年、平均年齡 50 到 60 歲的公親里守望相助隊「老古錐、千歲團」們為班底，整合社區資源，成立水患自主防災社區，讓原本運作已相當成熟的社區巡守隊，更有組織的進行社區防救災工作，王里長還自己製作一輛水路兩用發泡船，可於陸地和積水的路面救災用。王里長指出，自 103 年起，由於淹水頻繁，社區的書記蘇青癸先生專門負責協助處理颱風豪雨淹水紀錄，保留了完整的社區災害資訊，並發布於社區臉書「公親日誌」。粉絲專頁內容圖文並茂，對里內大大小小的活動，均有詳實紀錄，以最少的資源發揮最大的宣導效果，相當值得肯定與學習。



公親里水患自主防災社區的推動，以里長辦公室的巡守隊隊部為指揮中心，大略分為整備組、疏散組及引導組，平日透過社區踏查、防汛演練、教育訓練、社區觀摩交流、計畫說明會及成果座談會等，提升隊員防救災相關知識與技能。公親里是傳統農業社區，在王里長的帶領下，每當颱風豪雨來臨，在社區裡一定看見王里長的身影，盡忠職守已成為社區守護門神，志工成員也受到感召有錢出錢、有力出力，都是發自內心為社區奉獻一己之力。107 年 0822 豪雨時水深及膝，巡守隊員僅靠著雨衣、手電筒等陽春裝備巡邏社區，即便穿著雨衣涉水寸步難行，隊員總是義無反顧冒雨協助、參與支援救災行動，甚至出動自家高底盤農用曳引機為里鄰載運砂包，發揮自助互助的精

神，一起守護家園。

經過 0822 豪雨救災經驗，受到王里長與自主防災幹部們無私奉



獻，以照顧社區安危為職志，社區熱心人士劉江水、廖靜枝、張榮基、李榮明等四人身受感動，今(108)年 4 月合捐 2 輛沙灘車做為社區救災使用，讓隊員能克服淹水環境進行救災，不僅大大提升救災

能量，而且更增進救災效率及保障救災人員安全。王里長表示，救災就是跟時間賽跑，以往社區水患救災，僅能仰賴人員徒步涉水，耗時也危險，如今有了沙灘車生力軍的加入，不論是機動性或時效性都如虎添翼。也因為這樣的努力經營，水患自主防災社區在 106 年獲經濟部水利署評為全國甲等，107 年更上一層樓，勇奪全國優等佳績，都顯現出成員與居民的努力備受肯定，相信未來一定會再接再厲全國特優為目標，讓防災工作做得更好、居民安全過得更好。


有著一身「橫練」體魄的王里長，平日喜歡騎著自行車穿梭社區、關懷里鄰長輩，年過六旬仍保持著每天運動的好習慣，除了慢跑三千公尺，伏地挺身、仰臥起坐都能超過一百下，勤練不輟老而彌堅的精神，實在令人敬佩；不僅如此，農村地區常見蛇類出沒，王里長更是當地有名的捕蛇達人，一通電話，馬上就到，常見的台灣毒蛇他都曾替鄰居抓過，不過王里長也提醒大家：「阿北有練過，抓蛇還是交給專業人士比較安全喔！」



公親里守望相助隊以「團結、互相、榮譽」為理念，103、104 及 107 年獲得臺南市守望相助隊考核評鑑優等，102、105 及 106 年榮獲特優，年年獲獎。由於經濟發展社區都會化，及新搬遷入住公親

防災英雄大特寫

臺南市政府災害防救電子報
第 79 期，2019 年 / 7 月發行



里住戶愈來愈多，住戶間情誼聯繫透過社區自主防災的推動，無形中增加社區的凝聚力。為加強關懷社區弱勢或需急難救助個案，發揮「人飢己飢、人溺己溺」的大愛精神，



社區發心成立「關懷基金」，每人每月捐出 100 元善款，盡力照顧社區每一個角落，關懷幫助需要幫助的個案，適時伸手扶助度過難關，做得到的地方就全力促成。王里長常常掛在嘴邊的一句話，公親里不僅是水患自主防災社區的模範生，也是處處有溫暖的友善社區。
(災防辦公室 王建智 林碧芳)